



广州市公安局
举行升警旗仪式
通讯员供图



1月8日晚，“擎旗奋进新征程”广州市庆祝2025年中国人民警察节暨“英雄花开英雄城”——第七届“广州公安榜样”发布仪式在白云国际会议中心举行。

发布仪式通过情景剧、报告访谈等形式，诠释广州公安勇争先、善作为、走前列、创一流的良好精神风貌。情景素描《向人民报告》，6位不同年龄、不同警种的基层民警，结合本职岗位，表达了各自在侦查打击、应急处突、服务群众、守护交通、科技创新等方面的情感。情景短剧《人民公安从这里走来》，将观众拉回了风云激荡的1952年，再现了广州市公安局永汉分局民警黄流烈士，为保护人民群众生命安全，勇斗敌特分子而壮烈牺牲的震撼场景。

在广州公安重点工作报告环节，通过短视频形式，对“新理念引领新征程 新模式激发新战力”“职业体系持续完善 高水平安全护航高质量发展”“支撑保障不断升级 新质战斗力推进公安工作现代化”等3个方面作了精要阐释。

值得一提的是，为进一步深化广州公安与兄弟公安同行的警务合作，当晚还特别邀请龙岩、长沙、乌鲁木齐等地警队同行来穗，同庆中国民警节。

“广州公安榜样”获奖名单揭晓

发布仪式上，获评第七届“广州公安榜样”的10个集体、20名个人逐一登场。

他们当中，有的在化解矛盾风险、维护社会稳定的关键时刻挺身而出、勇扛重担。治安支队三大队大队长何学江是广州公安搜排爆队伍中的佼佼者，20多年与炸药、雷管、爆炸装置等危险物品打交道。获奖后，他回想一路走来的历程：“不是没有后怕，但是这个后怕不是真正的怕，而是激励我下一次再处理事发现场时，找到更加安全的方法。”近年来，何学江牵头实施各类重大搜排爆勤务513场次，安全销毁废旧弹药等爆炸物248件。

他们当中，有的在改革强警、科技兴警的火热实践中拼搏进取、攻坚克难。南沙区分局警务保障处数科大队以“小应用”服务“大民生”，以“新科技”赋能“强战力”，创新打造“微警认证”，依托“互联网+可信身份认证平台”，接入9765个政务应用，

成为广东省“数字政府”改革的基础性支撑平台，累计提供认证服务超154亿人次。同时，该大队建成“1+15+N”科技护城墙，织密防控体系。值得一提的是，该大队主创的“微警认证”项目荣获全国公安基层技术革新优秀奖、第十二届广东省“先锋杯”工作创新大赛一等奖。

他们当中，还有的是在平凡岗位上甘为老黄牛、当好螺丝钉。交警支队车管所车辆牌证业务科科长温倩茹不断创新车管服务理念，在全国首创车管业务“一号通”智慧服务；创新线上解抵押，作为经验做法被全国20多个城市复制使用；推出单位车业务“上门办”，大幅降低企业办事成本。“这一切都是从‘民有所需、我有所为’的角度出发，针对群众办理业务的难点堵点不断优化流程。”温倩茹表示，获奖后会以此为激励，立足岗位发光发热，不辜负“广州公安榜样”的称号。

擎旗奋进新征程 昂首挺膺再出发

第七届 “广州公安榜样” 正选对象名单

集体(10个)

审管处审批二科
某支队六大队
交警支队越秀大队
禁毒支队某大队
海珠区分局指挥中心
白云区分局云城派出所
黄埔区分局萝岗派出所
南沙区分局警务保障处数科大队
从化区分局刑警大队
增城区分局增江派出所

个人(20名)

邱国杰 法制支队三大队大队长
何观斌 督察支队一大队一级警长
郭警官 某支队一大队大队长
姚丽可慧(女) 经侦支队政治处三级警长
林镇川 特警支队特警一大队一中队副中队长
李春江 广州市第三看守所所长
何学江 治安支队三大队大队长
马雁兵 刑警支队刑技所法医检验科警务技术二级主管
温倩茹(女) 交警支队车管所车辆牌证业务科科长
穆警官 某支队二大队副大队长
李大明 公交分局厦滘站派出所教导员
何建坤 港航分局内保大队副大队长
姜博仁 越秀区分局北京派出所副所长
梁耀权 越秀区分局治安大队副大队长
谢河伟 海珠区分局治安大队副大队长
黄警官 荔湾区分局某大队五中队副中队长
麦家俊 天河区分局人口管理大队三中队副中队长
王 明 白云区分局预审大队副大队长
朱博伦 花都区分局刑警大队技术中队警务技术一级主管
朱警官 番禺区分局某大队三中队中队长



奥运冠军刘诗雯、谢思埸向广州警察致敬
通讯员供图

奥运冠军致敬广州警察

发布仪式上，女子乒乓球奥运冠军刘诗雯、跳水奥运冠军谢思埸共同登台，向英雄的广州警察宣读致敬词。致敬词如下：

在你心里，国最大，你为国仗剑，豪情万丈，法治社会闪耀正义的光芒。

在你心里，民最重，你为民扶犁，日夜奔忙，平安广州孕育蓬勃的希望。

你是人民公安，忠诚奉献，勇于担当，人民是你的底气，也是你的惦记。

你是广州警察，上下求索，守正创新，广州是你的梦想，也是你的荣光。

1月10号是你的节日，我们代表广州市民向你致敬，致敬英雄的广州警察！致敬最美的时代榜样！

广州公安举行2025年中国人民警察节升警旗仪式

为庆祝2025年第五个中国民警节，1月10日上午，广州市公安局在局大院举行升警旗仪式。在家局领导，直属各单位领导及民警代表参加，仪式特别邀请公安部机关锻造干部、市公安局长退休老干部代表、民警家属代表、新警代表等现场观礼。全市11个公安分局也于当日举行升警旗仪式。

上午10时整，升警旗仪式正式开始，仪仗队员英姿挺拔、步伐铿锵，护卫着警旗行进至升旗台。伴随嘹亮的中国民警警歌，象征着人民警察荣誉、责任和使命的鲜艳警旗徐徐升起，全体人员肃立注目，向警旗致以崇高的敬礼。“我是中国民警，我宣誓：坚决拥护中国共产党的绝对领导，矢

志献身崇高的人民公安事业……”广州市副市长、市公安局党委书记、局长张锐带领民警，面向警旗高举右拳庄严宣誓。

仪式现场，张锐为从警10年、20年、30年、40年民警代表和荣休民警代表颁发纪念章及纪念座，向他们的辛勤付出致以崇高的敬意。在致辞中，张锐回顾

5年来广州公安全警动员、全力以赴投身安保维稳、打击整治、服务创新等各项工作中的忠诚荣誉、使命担当。他要求，广州公安要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面加强党的建设，忠诚履行使命任务，着力提升法治公安建设水平，坚定不移改革强警，奋力推进广州公安工作现代化。



小朋友与英姿飒爽的羊城突击队员合影
羊城晚报记者 梁喻 摄

硬核装备燃爆现场 互动项目广受好评

广州公安举行2025年中国人民警察节开放日

直升机索降、警用装备展示、警察写挥春……1月10日是中国民警节，由广州市公安局与荔湾区公安分局共同举办的“守正创新110 协同高效护安宁”主题开放日活动在白鹅潭大湾区艺术中心举行，吸引众多市民前来参观、体验。

硬核装备齐亮相

现场，广州公安的广州港航001号、南沙号等艇停靠在白鹅潭艺术中心的码头，成为一道特别的风景。“这是它第一次出现在公众面前”，广州市公安局港航分局水上巡逻警察大队大队长邓军介绍，广州港航001号执法船长45米、宽7.8米，续航能力可以达到500海里，在内河与沿海均能实现船岸连接。

在警用装备展示区，猛士防弹车、福特攀登车、剑齿虎突击车、暴龙突击车、双臂排爆机器人、四足机器人等一字排开，市民纷纷上前合影。在民警指导下，大家一边“试用”装备，一边听讲解，体验感直接拉满。

在码头对出水上区域，广州公安设

置了警用直升机快艇索降演练环节。数名特警从悬停的直升机上完成索降，动作迅速、一气呵成，赢得围观市民“哇”声一片。从高空到江面，市民直观感受广州公安在不同高度的硬核守护。

特色项目排长龙

开放日当天，人气最旺的要数“警犬打卡”点。老人、小孩、家长，各个年龄段的市民都被可爱又酷炫的警犬俘获芳心，排队轮流与警犬合照。“我可以摸它吗？”第一次见到警犬的小朋友峰峰激动不已，忍不住上前与警犬互动。据介绍，警犬在搜爆、搜毒、防暴、搜捕及大型安保、安检中承担着重要的任务，是公安工作中不可缺少的一支特殊力量。

另一边，警察手写挥春送福也排起了长队，“警察写挥春有满满的幸福感，为广州公安的贴心安排点赞。”来自新疆的警校生小李获得了一幅“联考上岗”挥春，并在广州警队招募海报前拍照，许愿毕业后能加入公安队伍，成为一名光荣的人民警察。

此外，有奖问答、卡丁车体验、粤剧折子戏、特警搏击术表演等互动项目同样受到街坊们的追捧。大家在丰富精彩的互动体验中，掌握更多安全防范知识。

为民服务“零距离”

“您点击这里，就可以预约换领身份证。”在宣传咨询区，广州公安设置了110报警服务平台、特警、刑警、交警、出入境、户政、禁毒、食药环侦等各个警种的展位。围绕各自职能，警察面对开展正确使用110、反诈防骗、识毒拒毒等多方面的普法宣传。同时，居民身份证自助办证机、流动车管所等一站式便民设备和服务也来到现场，市民可以直接办理相关业务。

值得一提的是，广州公安还邀请了12355(青少年服务热线)、120(市急救医疗指挥中心)、12345(市政府服务热线受理中心)、119(市消防救援支队指挥中心)、荔湾区教育局等多个单位联动设置摊位，为市民提供了更多更专业、更具针对性的咨询服务。



警史联展现场
通讯员供图

多地公安齐聚广州 共赴一场警史盛会

1月8日，在第五个中国民警节到来之际，“回忆光荣岁月 共话警务未来”广州警察历史展主题宣传活动在广州起义纪念馆举行。现场，通过舞台剧、情景讲述、表演演唱及联展等形式，多角度反映人民公安的历史传承和时代风貌，让警史史料和警务创新亮点“活”起来。

百余名警界代表齐聚警史盛会

从长城内外到天山脚下，从中原大地到西南边陲，从东海之滨到粤港澳大湾区，来自35个省、市公安机关及港澳警方的百余名警界代表齐聚一堂，沉浸式感受警史发展变迁。

舞台剧《追寻忠诚足迹 回忆光荣岁月》，以从广州走出的中国共产党早期情报保卫工作的开拓者杨殷和邓发，以及新中国广州人民公安事业的“开荒牛”陈泊、谭政文为主角，沿着他们从广州到瑞金、从陕北到北京，从赣州再次回到广州的革命足迹，展现了在风雨飘摇的年代一心向党，用信仰、汗水乃至生命，书写了荡气回肠忠诚之路的红色故事。

嘉兴南湖、井冈山、延安……2024年11月，这些来自红色圣地的公安机关被公安部授予全国“公安楷模”称号。当天，他们带来了富有公安特色的红色故事讲演节目。

“山海奔赴，人民公安勇向前”“奔赴山海，中国警察的誓言永不改变”……井冈山市公安局表演了情景朗诵《星火兼程 无惧风雨》。身着不同时期警服的9名朗诵者，共同讲述了井冈山的红色公安故事和发展历程。通过石家庄人民警察博物馆展墙上的一组老照片，石家庄市公安局的情景讲述节目《人民卫士》重点展现公安开拓者们用生命和智慧将石家庄公安经验带到一座又一座新生人民城市的奉献精神。

此外，山东省公安厅与沈阳、武汉、龙岩市公安局代表现场分享了警史故事，向历史纵深处探寻人民公安走过的足迹。“内容非常丰富”，山东省二级调研员李连恩直言，自己仿佛参加了一场红色之旅。

300多件公安历史展品亮相

来自山东的警官学校教员臂章、来自喀什的公安手摇电话、来自石家庄的侦探证……300多件记录公安历史的档案、图片、文物成为全场焦点，吸引不少观众驻足观看。

广州警察历史展专班成员曹红斌介绍，围绕“人民公安从这里走来”主题，广州公安联动35家公安机关以及港澳警方，推出部分省市公安局及港澳警方警史和最新警务创新成果资料联展。据了解，本次联展按照不同主题分为“警史相联 广州记忆”“源起于革命斗争烽火年代党的情报保卫工作”等六大部分，传承红色基因，讲好公安故事。

在“警务创新亮点展区”，市民可以看到6个城市的13个警务创新亮点，同日常生活关联度极高。包括，广州打造的最小应急单元，沈阳公安的警务运行“三清”机制、武汉公安的数字化城市管理应用，等等。曹红斌认为，这些内容对现实工作具有参考价值，“通过历史和现实的结合，让我们以史为鉴，用信仰、汗水乃至生命，书写了荡气回肠忠诚之路的红色故事。

禁毒拉多、防骗小精灵、旅游警察……在澳门警方展位上，来自警察总局、司法警察局、治安警察局的多款造型可爱的玩偶非常受欢迎，不少参观者围着它们拍照。澳门特别行政区政府警察总局警务联络及公共关系处张健欣处长表示，受邀参与这次联展非常有意义，有助于加强粤港澳大湾区在警务工作方面的交流，希望以后有更多的机会合作。

值得一提的是，香港、澳门警方也展示了警队形象和工作成果。曹红斌透露，这是广州公安与港澳警队首次在公安历史领域合作。

香港警方展位上，一组香港警队成立180周年的纪念品颇为吸睛。其中，不仅有特别版邮票，还有以真实警车为原型制作的模型车、代表不同警种的迷你公仔。现场，反恐特勤队队员黎俊辉还当起了临时讲解员，为大家详细介绍不同类型的警队周边产品。

禁毒拉多、防骗小精灵、旅游警察……在澳门警方展位上，来自警察总局、司法警察局、治安警察局的多款造型可爱的玩偶非常受欢迎，不少参观者围着它们拍照。澳门特别行政区政府警察总局警务联络及公共关系处张健欣处长表示，受邀参与这次联展非常有意义，有助于加强粤港澳大湾区在警务工作方面的交流，希望以后有更多的机会合作。